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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK

Kgy evre .
Hat hóra .
Három hóra

10 K. — f.
5 K. — f.
2 K. 50 [.

fillérH.gyes szamok ara 20 BARS HIRDETÉSEK
□ centiméterenként • 4 fillér
Nyílttéri közlemények garinond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
fsszeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TEKi.ADAL.MI

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

M e g j e 1 e n vacáxxiep xeg-g-el.
SZERKESZTÉSÉRT a főszerkesztő felelős.

FÓMUNKATÁRS : JAROSS FERENC.

A hirdetéseket, elöfüetéieket 1 a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kórjuk utasítani.

A LAP KIAÓOJA . NYITRAI es TÁRSA r. t.

Csak tiz fillért.
Jól tudjuk, bogy a háború súlyos 

áldozatokat kivált a haza gyermekei­
től. Az áldozatkészségét nemcsak 
a harcmezőn kívánja tőlünk a haza 
jövendője, de az itthonmaradottaktól 
is fokozottabb mértékben elvárja, hogy 
most, mikor arra legnagyobb szükség 
vaD, minél nagyobb segitséggel járul­
janak e háború diadalmas befejezéséhez.

Száz és százféle módon lehet elő­
mozdítani a szent ügy céljait. Aki fegy­
verrel kezében áll a csatasikon, az bi­
zonyára legtöbbet, egészségét, vérét, 
gyakran életét áldozza a hazáért. De 
idehaza is lehet áldozni átérzett. kö­
telességből a szent ügy céljaira. Sőt 
nekünk legfőbb kötelességünk, hogy 
necsak békés, nyugodt szemlélői le­
gyünk a körülöttünk zajló világtörté­
neti eseményeknek, de valahányszor 
alkalom kínálkozik, áldozatkészségünk­
kel álljunk sorompóba mi is.

Mi, akik értékelni tudjuk a jólét, 
az egészség és az emberi élet becsét, 
vájjon eleget teszünk-e polgári köteles­
ségünknek azzal, ha dicsőséges kato­
náink hőstetteiről olvasva, magasztaló 
szavakban ódákat zengünk azok orosz­
lán bátorságáról ? Nem tódul-e lelkünk 
elé önkéntelenül is az a kérdés, bogy 
azok, kik e szent földért és mindnyá­
junk javáért életüket és vérükét ont­
ják, kik sokszor halálukkal pecsételik 
meg a polgári kötelesség igaz átérzé- 
sét, a lelkes szavaknál, a virágos 
ódáknál többet érdemelnek '? Nem ve- 
ttdik-e fel lelkűnkben az a másik kér 
dés, vájjon akik itthon maradtunk, 
megtesszük-e hát ezt a többet, telje- 
sitjük-e irántuk tartozó kötelességein­
ket azzal a szent odaadással, mint 
aniinő lelkesen, mint auiinő félelem 
nélkül azok dobják oda életüket éret­
tünk a vértől párolgó csaták mezején ?

Nem azért hozzuk fel ezeket, 
mintha Léva városnak és közönségének 
akarnánk szemrehányást tenni, hogy 
nem vette volna ki részét az országos 
áldozatkészségből, sőt; és mi vagyunk 
hivatásos tanúi annak, bogy Léva vá­
rosa mindig első helyen állott az 
adakozásban, mikor azt a haza java 
kívánta. Ezúttal azonban egy más jel­
legű áldozatkészségre óhajtottuk fel­
hívni közönségünket. Léva város höl­
gyei a napokban egy-egy cserkészfi- 
uval bejárták a város házait, hogy he­
tenként 10 fillért adakozzanak egy 
állandó segélyalapra, amelyből fel­
gyógyuló sebesültjeinket, kik haza 
igyekeznek messze földön élő család­
jukhoz, meleg ruhával, élelemmel és 
Útiköltséggel ellássák, üdülő sebesült­

jeinket dusabb táplálkozásban részesít­
sék, nekik időnként örömet szerezzenek.

Hetenként 10 fillér t kérnek tőlünk, 
mig a háború tart. Vau-e valaki, aki 
ily csekély összeget áldozni nem tudna 
olyan célra, melynél szebbet, melynél 
nemesebbet nem ismerünk'? Szeretettel 
ajánljuk s hazafias lelkesedéssel pro- 
tegáljuk ezt a most megiudult nemes- 
szivü segélyakciót, mely cseppenként 
gyűjti össze az áldozatkészség hatal­
mas tömegét, mint a méhek a mézet 
a köpübeti. Tudjuk, hogy sokfelé, sok 
oldalról vagyunk igénybe véve, azon­
ban ez az önmegadóztatás bizonyára 
minden eddig tanúsított áldozat kész­
ségünk között a legszebb és legmara­
dandóbb emlékű lesz annak dacára, 
hogy a legkevesebb megerőltetéssel 
jár s elviselhetetlen terhet senkire sem ró.

Hetenként 10 fillére még a leg­
szegényebbnek is akad. Es ha a vá­
ros házainak számát nézzük, akkor ez 
hetenkint legalább száz-százhusz koro­
nát, havonként 6G0 koronát jelent, 
amellyel már megindulhat a segélyakció.

Hetenként 10 fillért hányszor ki­
dobunk haszontalanul. Próbáljuk csak 
meg hetenként 10 fillért megtakarítani, 
nem is olyan nehéz ; éppen ezért ne 
várjunk tel- felhangzó kérelmekre, ha­
nem magunk kezdeményezzük mindazt, 
amit szent ügyünk szolgálatában jónak 
látunk és önfeláldozással, igaz ügybuz- 
gósággal, törhetetlen akaraterővel, a 
csatamezőn küzdő hőslelkü katonáink­
hoz méltóan hajtsuk végre mindazt, 
amire imigyen vállalkozunk. Ne mér­
legeljük az esetleges áldozatok nagy­
ságát, mert a hazáért elég nagy áldo­
zatot nem hozhatunk. Ne hánytorgas- 
suk, hogy adtunk már, hanem adjunk 
újból és újból, mert a mi adakozásunk 
és áldozatunk csak nyomorúságos ki­
csinységek azokéhoz képest, kik vérüket 
és életüket ontják és áldozzák érettüuk.

Hölgyeink megkezdették a heti 
10 fillér önkéntes adóra való toborzást. 
S tudva azt, hogy mily nemes lelkese­
déssel és fáradhatatlan buzgósággal 
végzik a nemzeti küzdelemnek ezt a 
bizonyára nem is a legkellemesebb 
részét, az adománygyűjtéseket, meg 
vagyunk róla győződve, hogy rövid 
idő alatt a legnagyobb sikerről adha­
tunk számot.

A heti 10 fillér fogja minden 
cikknél ékesebb szavakkal igazolni, hogy 
kis dolgokkal is lehet nagyszerű ered­
ményt elérni, ha azokat a hazaszere­
tet forrasztja egybe.

A F. M K. E. évkönyvé.

A Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesit Itt e napokban küldötte szét az 
1913—14 évről szóló jelentését, amelyet 
nagy gonddal állított össze Clair Vilmos, az 
egyesület főtitkára. Az érdekes évkönyvet 
és annak különösen Barsvármegyére vonat­
kozó részeit a következőkben ismertetjük.

Fenntartott az egyesület 28 kisded­
óvodát ; létesített ipari és gazdasági szak­
iskolákat és felterjesztéssel fordult a kor­
mányhoz a felvidéki háziipar felkarolása 
érdekében ; tartatott ismeretterjesztő elő­
adásokat ; létesített könyvtárakat, amiuek 
folytán a kezelése alatt levő könyvtárak 
szama 229, segélyezett 12 szegénysorsu 
iskolát, lő községben magyar beszélgetési 
tanfolyamokat rendezett ; megindította a 
mozgalmat, hogy az egyesület községenkint, 
illetve városok és járások szerint szervez­
kedjék. 167 községben osztott ki tótnyelvü, 
hazafi s olvasmányokat; a zenei műveltség 
fejlesztése céljából belépett az egyesület a 
„Felvidéki Zeneszóvetség*-be  ; szervezett 
öt uj ifjúsági egyesületet, két műkedvelő 
társaságot éa három da.oskört ; magyar 
iparosoknál 22 felvidéki születésű tanoncot 
helyezett el ; a magyar nyeivnok és szel­
lemnek terjesztése terén 6000 korona tanitói 
jutalomdijat osztott ki ; a felvidéki elemi 
iskolák részére 500 példányban fizetett eiö 
az „En Ujfágum“ című folyóiratra; olvasó- 
és gazdakörök részére pedig 162 példány­
ban rendebe meg a „Vasárnapi Könyv “ 
című folyóiratot.

Összes jövedelmének 60°/t-at fordította 
közművelődési célokra, 28°/0-át tőkésítésre 
és csak lP/j^Q-at igazgatási költségekre.

Az egyesület tagjainak száma 742 
alapitó, 341 örökös, Ő987 rendes és pártoló, 
összesen : 7070.

A jelentés szerint Barsvármegyében a 
következő helyeken űznek háziipart .* kosár­
fonással foglalkoznak : Ujbars, Marosfalva, 
Apáthegy alja, Garammindszent, Felsőapáti, 
Malonya, Kiskoszmály, Kisfalud, Becse, 
Alsó- és Feisösaecse, Nagyod, Kis- és 
Nagykána, Garamlök, Csata, Uroszka, 
Garamszentgy örgy, Zsemlér és Újbánya 
lakosai.

Körmöczbánya, Janoshegy, Jánosrét és 
Vihnye lakosainak egy tetemes része csipke­
veréssel keresi kenyerét.

A ír faragást különösen Kunosvágásán, 
Újbányán, Léván, Kistapolcsány bán és 
Garamszentke-észtén kultiválják.

Vasaonszövéssel foglalkoznak : Zselia, 
Berekaija, Garamkeszi, Garamujfalu, Garam- 
apáti, Garamsolymos, Nagymala*,  Nyír, Ágó, 
Nagysalló, Vámosladány, Üvár, Felsővárad, 
Tőre, Garamvezekény, Garamdamásd, Lekér, 
Alsó- és Felsőszecse, Nagyod, Kis- és 
Nagykálna, Garamlök, Csata, Urosaka, 
Garamszentgyörgy, Hiiér, Kis- és Nagyülés,
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Ebedeoa, Fenyökosstolány, Zsitvakenés, 
Zsemlér községek és a garaoaszentkereaali 
járás több községe.

Nemcsak az egész egyesület, hanem a 
Láva városi és járási vá'asztmány is buzgó 
és igen eredményes munkásságot fejtett ki. 
Az egyesület ezen választmányának szék­
helye : Líva. Elnöke; Báthy Lás<ló prépost, 
tiszteletbeli eliöke : Báthy Gyula garam- 
ujfalusi esperes, ügy vezető aleinöke . Ordódy 
E.dre járási löszolgabiró, alelnöke: MM- 
veceky Sándor gyógyszerész, jegyzője : Kőitek 
Ferenc vármegyei tisztviselő, pénztárosa: 
tSeiiaaey Dezső takarékpénztári főkönyvelő, 
számvizsgálók : Kmoakó Béla dr. ügyvéd, 
Mocsy Aba dr. helyettes polgármeste- éa 
ll'eiiz Lipót dr. ügyvéd.

A választmánynak 1 alapi'ó, 2 örökös, 
154 rendes és 2 pártoló tagja van. Úgy 
mint az előző években, az 1913. évben is 
sokat tett a magyar kultúra érdekében. A 
körletéhez tartozó 11 tót község népének 
hazafias magyar szellemben való nevelése 
képezte legszebb feladatát. A magyarosítás 
elömosditása céljából minden erkö'csi és 
anyagi erejét az iskolák felé irányította s 
as eredmény, amint erről a választmány 
által kiküldött iskolalátogató biaottság be­
számolt, — igen örvendetes, mert az iskolás­
gyermekek a magyar nyelvben igen jó 
előmenetelt tanúsítottak ; a kiváló siker a 
tanítók páratlan buzgalmát dicséri. Nagyon 
örvendetes azon körülmény, bogy a gyer­
mekek, sőt az iskolából kikerült felnőtt 
ifjúság is egymás között szívesen társalog 
magyarul.

Garamujfalu és Garamkelecsóny köz­
ségekben a választmány színpadokat állítta­
tott fel, amelyeken 2—2 alkalommal — az 
iskolás gyermekek s a községi lakosság — 
úgyszólván — összeségének jelenlétében — 
szép eredménnyel adtak eiö magyarnyelvű 
ssiudarabokat.

A választmány a Bathy-féle kis ima- 
könyvekböl 500 darabot osztott ki az 
iskolásoa között. A felnőtt ifjúság családi 
tót imakönyveit 120 esetben oserélte ki 
magyarnye vü nagy imakönyvekkel.

A múlt tanévbon a körletéhez tartozó 
tót községek étdemes tanítóinak jutalma­
zásara 890 korouát fordított a választmány, 
amely az 1914—15. tanévre iskolalátoga­
tóknak Báthy László, Urdódy Eudre, Med- 
eeczky Sándor, Bándy Eudre és Jaroas 
Ferenc egyesületi tagozat választotta meg.

Végül megemlítjük még, hogy a vá­
lasztmány 1913. évi számadásait 4724 K. 
45 f. bevetel, — 1448 K. 46 f. kiadás 
mellett 3278 K. 99 fillér maradvánnyal 
zárta le. Az 1915. évre szóló költségveté­
sét pedig 4378 K. 99 f. bevétel, — 1330 
korona kiidás és 2048 K. 99 lillér 
maradványban állapította meg.

|I
I

Hasatiaa örömmel lapoztuk át az év­
könyvet, amelynek adatai azt biionyitják, j 
bogy az egyesület központja, a törvény- 1 
hatósági, városi és járási választmányok ’ 
egyesü t erővel, kitartóan e lelkesen szol­
gálják a nemes célt : a magyarosítás ügyét 
s ezért ez aa egyesület méltó arra, hogy 
kivált a felvidéki magyarság teljes oda­
adással r 'ssesitse erkö esi és anyagi támo­
gatásában.

Aa egyesület párlolása érdekében emel­
jük föl szavunkat, amikor azt mondjuk, 
amit lilh Vilmos, a főrendiház elnöke 
mondott, hogy: „A F. M. K. E. tagjává 
lenni minden magyar emberre nézve nem­
csak tisztesség, hanem kötelesség is.*
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Ugyanakkor. . -
A napfénnyel elment a harci zaj is ;
Szétteríti szirmát a homály-virág. 
Vérharmat, bucsucsók ég a lágy fiivön, 
A pázsit selymén hős, magyar daliák

Üveges a szemük, merev az arcuk • 
Némelyiknek még ver a szive halkan • . . 
Ezek szeme előtt gyászfátyol lebeg 
S lelkűkben tompán cseng sok. lázas dallam.

Fiatal katona lázas képet lát; 
Édesanyját látja: a ruhája gyász . . . 
Erőlködik 8 tüstént föl akar kelni, 
De leszorítja a tagjait a láz.

Üzenetet akar küldeni haza,
Bucsuüzenetet, vidító-lágyat;
De merev a keze, görcsös az ujja, 
Jéghideg az arca s teste oly fáradt

. . . Közös sir mélyére hántolják el ót, 
Köróból keresztet tesznek a sírra . - . 
Könny ragyog a halott üvegszemébt.i. 
Tán az utolsó, bús levelet sírta.
Ugyanakkor fehér, kicsiny kunyhóban 
Szegény özvegy asszony rózsás lapot kap 
Hosszéi hó»ap előtt irta a fia:
— „Élek és a muszkák mindinkább fogynak t,..*

Szegény özvegy asszony örömkönnyet sir, 
Átmegy a szomszédba és újságolja.
— „Milyen hős a fiam, most is irt nekem : 
Él, vitéz és hogy" fél tőle a muszka! . . .•

Xolpasxky Jerjö.

Csitri tábori lapokat ir.

í
Most már szabad: írok magának 
Huszonhatos szegény bakának. 
Mióta áll a háború, 
Min álunk minden szomorú.
A Gizivel se nevetünk,
Csak csendesen beszélgetünk
S sajnáljuk mindnyájan magát,
Huszonhatos szegény bakát

2.

Halljuk vitéz, a harcba' bátor,
Magát dicséri mind a tábor :
Hogy vakmerő a front előtt,
S hogy már vagy száz muszkát lelőtt ; 
És itthon olyan gyáva volt, 
Soha egy csókot sem rabolt 
Hiába van két csillaga 
Huszonhatos szegény baka.

3.

Most nagy újságot irhatok, 
Most én is ápoló vagyok. 
Esténként — mily bolon l dolog, 
Mindig csak arra gondolok, 
Hu most maga megsebesülne, 
Aztán ide, hozzánk kerülne, 
Jaj, hogy ápolnám én magát, 
Huszonhatos vitéz bakát.

4.

Messze lehet most, mert a posta
Á levelét két hétre hozta;
De a bélyegzőn nem lelem, 
Hogy hova küldjem levelem »
Tábori póttá, 107-es . . . 
Hát ez ugyan csak érdekes ! 
És mégis megleli magát, 
Huszonhatos szegény bakát.

5.

/I kettő-három nyomorultak,
Mostan halálra udvarolnak,
Muskátlis ablakom alatt 
Egyik a más után szalad;
De engemet hiába vár,
Mert lelkem más világba' jár : 
Hol s merre harcol most maga, 
Huszonhatos szegény baka K

6.

írjon gyakorta, hogyha ráér.
Imádkozom én is magáér’

Szerb, angol, belga, muszka lány 
Imádkozik most mind talán 
De ha a jó Isten megint 
Mihozzánk erre betekint, 
Kell, hogy megáldja most magát, 
Huszonhatos vitéz bakát.

Xersék János

A hideg tél ellen harcos katonáinknak 

meleg prémre van szükségük. Akinek van, 

még mindig küldheti e címre: Hadsegelyzö 

Hi/atal, Budapest Vaczi-ut 38. sz. A posta 

ingyen szállítja.

A harctérről.

Két barai vérünk harctéri levelezőlapját 
közlöm, annak bizonyságául, hogy nem kell 
mindjárt kétségbeesnünk, ha valami kÍBbitü 
hisztérikus rémhírekkel kürtöli teli a 
várost.

A honvéd levele :
„Egy bó és hét hadakozás után nagyon 

alázatosan jelentem, hogy még élni merész­
kedem. Jelenleg elég jól vagyok, amennyiben 
drága időnk egy gyönyörű ozondés erdő 
szélén, pompás fedezékekben elhelyezett 
hordozható kályhák melege mellett — telik 
szép csöndesen. Ellátásunk kiváló és örü­
lünk, hogy hazulról hozott elsőrangú gyom­
raink ki bírják emészteni azon nagy 
masszákat, amelyeket derék és unikum 
számba menő gazdászati tisztünk elibénk 
tálal. Bármint mondom, igen jól vagyok — 
téged, kedves M. bátyám többek között 
egyért mégis nagyon irigyellek : t. i. hogy 
te eBte l/49.-kor kivitetheted a topányodat, 
míg én — sajna 1 — már harmadik hete, 
hogy le nem húzhattam botosaimat. Még 
ezer szerencse, hogy oly ozondús levegőben 
élünk 1 Az oroszok is jól vannak; ide 
haitik sokszor estéli víg danájuk. B. kezeit 
sokszor csókoltatom............. a viszontlátás
reményében ölel szerető öcséd .... 1914. 
dec. 2.*

A tiieér levele :
„Soraidat ide kaptam, már a harmadik 

harcterünkre, igen nagy örömömre (nem 
annyira a harctérének, mint inkább a lapé­
nak). Ugye annyi minden riaaaló hir hallik, 
hogy az ember már igazán nem hihet azok­
nak. Pedig tény az, hogy most igen jól 
állunk s itt óriási rendot teremtettünk. Ha 
igy megy tovább, úgy bizonyára még az 
orosz is elfogy, pedig van belőle elég. 
Tehát azért nyugaton nyugodtan lehettek, 
otthon aligha lesz baj. A karácsonyt azon­
ban mégis csak itt töltjük majd ; fenyőfa 
van itt erdösaámra s talán lesa mit ráakaaz- 
tani is. Itt a cár egy vadásziaké mellett 
tanyázunk s pusztítjuk szép erdőit. Hogy 
jó fedezék készül belőle, az bizonyos. Bizony 
alig hihető el, amit a sebesültek beszélnek 
a háborúról, azon meg, ahogyan az újságok 
Írják le a háborút, nekünk itt határozottan 
nevetnünk kell. Hideg, az van. Aludtunk 
már 18° hidegben is, de ezt is el lehet 
bírni, jobban, mint az esőt. Minden jókat 
kívánva mindnyájatokat üdvözöl .............
1914. nov. 30.*

Amig katonáink így Írnak, amig őket 
el nem hagyja a jó húmor, addig bisaunk 
bennük, mert ők a mi igazságos ügyünk 
legjobb védői Istenünk után. (C.)
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Pest ünnepel.*)

Budapest, 1914. december 1.

lényre volt szükség, nagy mozianatra, 
hogy a nemet egy része feleszméljen dele­
jes Almiból, mely szent háborúnknak csak 
hátrányos képeit mutatta a rémképeket raj­
zolt a pesszimista szemei elé; tényre volt 
szükség, nagy mozzanatra, hogy a nemzet 
némely fiának goudterhes homlokáról eltűn­
jön a kétség s a bús arcredök örömteli mo­
solyba simuljanak, a telkekbe pedig belo- 
pódaon a dicsőség repeső érzése. Oyőzdem 
kellett, nagyszerű diadal, hogy a nemzet 
“óg egyszer megtanuljon rendithetet'en hin­
ni önmagában, megtanuljon bízni öuerejében, 
sújtó vaskoséban.

fia a győzelem elérkezett.
. . . Amikor ezen sorokat irom, Buda­

pest összes harangjai fenséges, égi szimfó­
niában olvadnak össze, kongó ércszóval 
hirdetve a nagy idők legendás napjának 
dicsőségét, imára hiva a nemzetet, szívből 
fakadó hálaimára a magyatok Istenéhez, 
hogy küzdő testvéreink homlokát bearanyoz­
ta a dicsőség glóriája. Kipirult arccal, levett 
kalappal ezrek imádkozzék a legszebb ma­
gyar imádságot :

— Isten áldd meg a magyart.
Emberirtást hirdeti és ünnepli a nagy­

szerű győzelmet. Két szó, mely forrongásba 
hozza aa egész várost.

— Belgrád elesett 1
*

Délben kezd terjedni a bir. Bizonyta­
lanul hangzik, de lelkesít még akkor is, ha 
csak hipotézis. Lázba ejti az embereket, kik 
a kiadóhivatal felé igyekeznek.

A kiadók előtt óriási néptömeg állan­
dóan áll.

Három óra után megjön a hiteles sür­
göny. És akkor forrongás tör ki, frenetikus 
,éljen“ resaketteti meg a levegőt. Lelkese­
dés, öröm, leírhatatlan boldogság ül aa 
arcokra.

— Konduljanak meg a harangok I . . , 
hallatszik meghatott mámoros hangon min­
denfelé.

£i rövid idő múlva megkondul a Bazi­
lika legöregebb harangja, méltóságos, csodás 
saavára megszólal egész Pest és talán aa 
egész nemzet — ércben I nincs meghatóbb, 
nincs semmi, mint a harargok ünnepe, a 
fenséges szó, az áhilat, mely mi liók háláját, 
örömét tolmácsolja.

Pest imádkozik — ée lehet, hogy 
ugyan e percben Belgrádban is elhangzott a 
vezényszó a magyar katonákhoz.

— Imához I
. , . Vannak, akik nem értik aa örö­

met. Saáaan is készségesen magyaráznak :
— Temetés van, kérem — Belgrádot 

temetik . . .
As utcán tolongás, nyüasgés ; mindenki 

várja aa öröm tömeges megnyilatkozását, 
mindenki testvérként érzi, hogy történeti 
korunknak ez legnagyobb napja eddig, 
mindenki megérti, hogy egy ország szive a 
mienk, melynek elfoglalása után a testet 
nem nehez megalázni . . .

... A Károly-körut sarkán egy feke- 
tekeudös, szegény, öreg aasaauy emelgeti 
zsebkendőjét sűrűn a szeméhez. Kérdezge­
tik, hogy mi baja.

__ Sir az én lelkem, de örül a szivem 
— feleli — a fiam elesett és ma — gyö- 
tünk, — éa itt gyengédeu elmosolyodik.

•j Lapunk elölő szántából elkésve érkezett.

„Sir az én lelkem, de örül a szivem.*  
Hány magyar anya érzését tolmácsolta ez 
az édes anya ?

... A rikkancs sem az egyhangon 
tülkölő rikkancs ma, hanem lelkes magyar 
fiú, öreg vagy béna, aki elfelejti minden 
nyomorát egy percare-órára . . .

A Döbrentei-téreu egy öreg, kikopott 
szinész, lerongyolódó* ’ ruhájú, mely a régi 
izinész élet divatos maradványa — szalad 
ide-oda hóna alatt egy csomó újsággal. Is­
merik és szánják sokan. Most is felkapasz­
kodik a villamosra. Alig tud már állni a 
lábán, úgy kifáradt. £a vászonsapkáját uem 
emeli a földig, nem könyörög, uem hajlong, 
mikor újságját kínálja:

— Ba grád zincs többé, — csak Nán­
dorfehérvár! Törtfényü szemében fiatalos 
tűz lobbau, mikor ezt büszkén kimondja.

Nyomortól eltasuil szive még egyszer 
örült — ée még egyszer — színésznek érez­
te magát . . .

. . . Benyitok egy kereskedésbe. A 
| kereskedő a felesége, a segéddel — újságot 

olvas. A kereskedő hangosan, hogy a vovök 
hallják :

— Frank Liborius , . .
— Éljen — üti rá az üzlet.
És megvan a hátasa. A kereskedő a 

mai nap örömere lUü(0-ot enged aa áru araból.
... A Krisatma-téreu még mindig zúg 

— búg a harang. Egy kis tömeg leveti ka­
lappal énekli a különböző szoveisegea nem 
zetek himnuszait. A szomszéd utcákból néha 
belenarsan az énekbe eyy más kedves ária :

— Vesszen Szerbia — vesszen a musz­
ka 1 — ritmikusan skandálva.

... A lámpák lassan kigyulnak . . , 
Pest lóié ködfátyol borul . . . aikouyodtk .. ,

Es vájjon míg itt a lelkesedés moraja 
zúg vígig a városon — valahol keleten 
rózsaszín derengés uem birdeti-e már egy 
boldog, tiszta, erkö.csös újkor napjáuak éb­
redését I . . .

Este vau. Uyönyörü este. A város 
fényben úszik : minden ablak tele gyertyá­
val. Különösen szép a Duuapart valamelyik 
hídról ueave. Az Orazágliaz, Biti, Bristól 
van a legpaaarabbul kivilágítva. Oiyau aa 
egész kép, mintha üveghazak tömkelegé 
között lennénk. Lobogókat tűznek ki min­
denfelé. Pest forrong — megkesdöduek a 
tüntetések. A tömegbatas magával sodorja 
aa emberek ezreit. Leírhatatlan a lelkesedés, 
öröm. Énekek, himnuszok szállnak a leve­
gőben. Es aa óriási tömeg szónokokat hív. 
(Nemzeti kaszinó, Országos kaszinó stb.)

Bármerre megyek, mindenütt kivilágítás, 
tüntetés és ezer éa ezer ujjongó ember, kik 
nagy emberek szónoklataitól lelkesítve két­
szeresen átérzik a diadalmas nap jelentősé­
gét és hosszan, percekig tartón éijenzik di­
cső királyunkat a dioső hadseregünket.

•
A győzelem elérkezett. A nemzet tap­

sol, ujjong éa megtanul bízni a jövőben ée 
hinni a magyarok Istenében. Egy ország 
szive elvérzett: Belgrád nincs többé, osak 
Nándorfehérvár I

Es egy félezred múlva nem-e a nemzet 
legnagyobb hősének, nagy Hunyadiak­

nak szelleme járt Nándorfehérvárja feltá- 
madtával közlünk ma I . , ,

Farkas Gábor.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

A katonák karácsonyi ajándéka.
A hadvezetőség az ország lakosságának 

jólelkü támogatása mellett a harcban levő 
katonáinkat karácsonyi ajándékban fogja 
részesíteni. Hogy miből fog állani ez az 
ajándék, art a következő sorokban közöljük :

December 14-ikén holnap, ötvenhét 
vaggon-rakomány ajándék indul, el Buda*  
pestről a harcterek felé, hogy u szeretet 
ünnepére megörvendeztesse a katonákat és 
lágy meieg hangulatot lopjon a szivekbe, 
amelyeket keményre edzett a harc. Néyy- 
S2ázezer katona és tízezer tiszt kapja ezt az 
ajándékot : ennyiről gondoskodik a maga 
részéről a honvédelmi minisztérium hadse- 
gélyző hivatala, amelytől függetlenül a ha­
sonló közös és osztrák intézmény, a a 
monarkia más humánus szervezetei látják el 
a hadsereg többi részét.

Ez a gyöngéd gond, el sem tudja kép­
zelni az- ember, mekkora munka, óriási 
tömegekkel, a beszerzésnek, csomagolásnak, 
szállításnak előre megtervezett stratégiájával 
készülődtek erre a napra, amelyhez igazán 
szükség lett volna arra, hogy a karácsonyi 
angya'okat is btsorozzák segítőkul. Az an­
gyalok azonban mentesítve vannak a katonai 
szolgálat alól, s igy a hadsegélyzö hivatal 
vezetőinek kell a kezüket angyalszárnyak­
kal is megpótolni, hogy ezt a rengeteg 
munkát lebonyolítsák. Mindenekelőtt megál­
lapították, hogy mit adjauak a katonáknak 
Kap mindegyik cukorkát, mézeskalácsot, ne­
gyed liter édes likőrt, egy pipát s hozzá 
uohányt, vagy pedig tizenhat cigarettát és 
a pipa helyett más ajándékot s egy kará­
csonyi képeslevecölapot, azzai a gondolattal, 
hogy azt a táborból hazaküldje annak, akit 
legjobban szeret. Minden második ember 
kap pipát s minden második cigarettát, hogy 
a pipázó vagy cigarettáié kedvtelés külön- 
külön ki legyen elégítve. Aki cigarettát 
kap, annak a pipa helyett más apró ajándék 
jár: fésű, bajuszkefe vagy zsebkés. Amíg 
Becsből tengerészpipákat kü denek a kato­
náknak, a mi hadsegéiyzöuk kupakos magyar 
pipát ad. Gondoltak arra is, bogy kolbász­
félét is juttatnak a katonáknak, de azt a 
hosszú időt, amíg a csomagolás tart s mig 
a szállítást lebonyolítják, a levegőtől elzárt 
busnemü nem állja ki. Így azután a kolbász­
ról le kellett mondani.

A tisztek ajándékát is körülbelül igy 
állítják össze, azzai a különbséggel, hogy 
finomabb dolgokat kapnak : egyiptomi ciga­
rettát, két deci hkörkrémet, két deci tokaji 
asszut és mellé más apróságokat.

Az ajándékokat nem csomagolták kü- 
lön*áü!ön,  hanem kétszázötven ember szá­
mára megtöltöttek eg)-egy /ádát és egy-egy 
hordót. Összesen lesz 1600 legénységi láda, 
1600 legénységi hordó és 100—100 tisaii 
láda és bordó. Mindez összesen Öl vaggont 
tölt meg s csupán a legénységi ládák súlya 
4800 métermázsa, mig a likőr mennyisége 
1000 hektoliter. A cukorkák, amelyekből 
egy-egy katona 10 dekát kap, maguk is 
óriási tömeget jelentenek. Az öbszos súlyúk 
40.000 kilogramm, vagyis négy vaggon tel­
nék meg velük.

Az ajándék-tömeget megfelelő kocsipark 
várja december 14-ikén, a külön kísérő 
különítmény utazik el vele. A vasúti vag- 
gonokból való elszállításra 1850 kocsi szük­
séges. A rengeteg szállítmányt a hadtáppa- 
rancsnokságok veszik át s továbbítják a 
maguk tökéletes szervezetével minden tá­
borba, el egészen a legelső harcvonalakig, 
úgy hogy karácsonyig minden katona meg­
kapja a maga ajándékát. Gondoskodnak 
arról is, hogy a küldemények külsejükkel is 
ünnepiek legyenek. A ládákat és hordókat 
feldíszítik s mindegyiken rajta les*  a felírás ; 
tA Magyar Kir. Honvédelmi Minisztérium 
Hadsegélyzö Hivatala boldog ünnepeket kíván".

A szent estének ezek az ajándékok 
meg fogják adni a hangulatát, s a messzi 
mezőkön, a szakadékok szélén, aa árkok 
rejtőkében, a havas fenyvesek alján a köny 
belábadt katonaszemek előtt megjelenik a 
karácsonyi varázs, s odahallik a távoli falvak 
éjféli miséjének harangssava . , ,
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A világháború krónikája.
December 5.

Szerbiában Arangyelováctól nyugatra 
rendkívül heves harcok kezdődtek — Pasics 
kormány lemond. Pasics elnöklete alatt uj 
szerb kormány van alakulóban. — Kárpátok­
ban és Dél-Lengyelországban a helyzet vál­
tozatlan Eszak-Lengyelországban a csata 
tovább folyik. Nemetek a francia-belga 
harctéren előre haladnak.

December 6.
Németek elfoglalják Lodzot. Az oroszok 

súlyos veszteségek után visszavonulóban 
vannak. — Nyugat-Galiciában előrenyomult 
orosz haderőket csapataink és a német csa­
patok délről megtámadták. A szövetségesek 
2200 oroszt foglyul ejtettek. — Elszászban a 
franciák támadását a németek visszaverik. — 
Török csapatok megszállják Kedát, mely 
Hátúmtól 20 kilométernyire fekszik. Orosz 
csapatok Batumba vonulnak vissza.

December 7.
Oroszok a Kárpátok vidékéről minde­

nütt visszavonulóban vannak. Csapataink több 
helyen galíciai területre nyomulnak. Petro- 
kovtól délnyugatra visszaszorítják csapataink 
az oroszokat, akik az eszak-lengyelországi 
seregek segítségére igyekeztek. Nyugat-Gali 
ciaban nagyobb harcok folynak. — Haderő­
ink szerb harctéren a helyzetnek megfelelően 
újból csoportosulnak, mit Belgrád bevételéből 
következő hadműveletek tettek szükségessé.

Decemcer 8.
Oroszok Lodztól kelet és délkelet felé 

vonulnak vissza. A németek közvetlenül nyo­
mában vannak a gyorsan visszavonuló ellen­
ségnek. Az oroszok rendkívül nagy, véres 
veszteségeiken kivül eddig 5000 foglyot es 
16 ágyút vesztettek. — Petrokovnal innét 
visszaverik csapataink az előretörő ellenséget. 
Csapataink a harcokból eddig 5000 foglyot 
szakítanak el. Szerb harctéren csapataink of- 
fenzivaja Belgradtól delre kedvezően halad 
előre. — Törökök tamadása Kaukázusban 
az egesz vonalon sikeresen halad előre.

December 9.
Orosz-Lengyelországban Lovicért heves 

harcok folynak. Az oroszok Lodztól délkeletre 
a Miaga folyó keleti partján megerősitett ál­
lásban helyezkednek el. Nyugat-Galiciaban 
csapataink tovább támadnak. — Németek 
az argonnei erdőségben különböző pontokon 
tért nyernek. Eközben nagyszámú foglyot 
ejtenek.

December 10.
Nyugat Galíciában folyó nagy csata még 

mindig tart. Csapataink eddig 10.000-nél több 
oroszt fognak el. Nemetek folytatják táma­
dásaikat Lovic körül. Egyik előrenyomuló 
német hadoszlop beveszi Przasnysz helysé­
get. — Szerbiában Milovác alatt csapataink 
erős ellenséges haderőre talaltak, kik elől 
csapataink uj terepszakaszban gyülekeznek. 
Belgrádtól délre offenzivank nagy léptekkel 
halad előre. — Falkland szigeteknél cirkáló 
német hajórajt az egyik angol hajóraj meg­
támadta. Harc a túlerővel rendelkező angol 
flotta győzelmével végződik. 3 német hadihajó 
elsülyedt s két szénszállitó gőzös pedig az 
ellenség kezébe jut.

Mikszath-Almanach 1915-re.*
Ki keres most o'y képet, amely csend­

életet ábrázol ? Ki kíváncsi oly szerelmi 
történetre, amelyben aa idill arany felhője 
úszik ? A háború dübörgése kikapcsolta 
érdeklődésünkből, legalább egy időre, as 
effajta munkákat, A kirakatokban, ahol 
máskor ui regények és nőve lás kötetek 
versengve ajánllák magukat a közönségnek, 
térképek függnek. S ami újdonságra rávi­
lágít a könyvesbolt villapyfénye : jóformán 
kizárólag a népek fegyveres mérkősésével 
függ össze,

* Mikszáb-Almansch az 1915, évre. Szerkeszd 
herceg Ferenc Egyetemes Regénytár. XXXI évfo­
lyam 1—2 kötete. Singer és Wolfner Hadász. Ara 
diszkötésben 2 koroua.

Az írók és kiadók sok uj terve, az 
idei karácsonyra, bennmaradt az asztalfiók­
ban. Egy könyv azonban kivétel. E könyv 
a „Mikszáth Almanach*,  amelynek szerkesz­
tői örökségét Here reg Ferenc vette át s 
amelynek megjelenését nem gátolhatta az, 
hogy újságjainkban ma Höfer vezérőrnagy 
jelentéseit olvassuk legelőször.

Singer és Wo foer az idén is kiadta a 
Mikszáth Almanachot, mert e könyv sokkal 
több, mint egy uj kötet a karácsonyi könyv­
piacon. Elmaradásával nemcsak aa eddigi 
Almanach kötetek folytonossága csonkult 
volna meg, hr.nem a közönség asztaláról is 
hiányzott volnz egv mindig várva-várt iro­
dalmi csemege. A Mikszáth-Almanach immár 
tradíció.

Elég kiejteni nevét s az olvasók népos 
tábora tudja, hogy jelenti a jó iz'est, a 
válogatott eszközökkel dolgozó magyar no­
vellairodalom pompás csokrát. Ahová posta 
utján eljut a magyar betű, ott megtaláljuk 
a piros kötésű Mikszáth-Almanacbot is, S 
ahol a bézbesitö leteszi e tormás könyvet, 
ott a magyar mesélökedv színe és illata 
tölti meg a levegőt. Mint mindig, az 1915-re 
szó'ó Almanachnak is féltő gonddal készült 
össze a tartalma. Vaskos teste belletristáink 
ssiue-javának elbeszéléseit fűzi egybe. A 
szerkesztő Herczeg Ferenc két művészi 
Írással szerepel az Almanachban. Egy drámái 
erejű „0 órakor*  c. elbeszéléssel s a nap­
tári ré z után kővetkező „Elöszó“-va') amely 
— mint annak idején Mikszáth alatt — az 
ö mondanivalói révén *s  valósággal irodalmi 
esemeuy. Mellette a következő novellisták 
termékeiből kötött az uj Almanach dús ké­
vét : Bállá Ignác, Bársony István, Bónyi 
Adorján, Krdösi Dezső, Farkas Pál, Herczeg 
Ferenc, Krúdy Gyula, Lőrinczy György, 
Lövik Károly, Alalonyay Dezső, Móricz Zug­
mond, Feltár Gyula, Scossa Dezső, Szomá­
liát y btván, Somlay Károly, Szikra, Színre- 
csányi Béla.

A Mikszáth-Aimanacb Smger és Wolfner 
(Budapest, VI. Andrássy-ut 16) kiadásában 
jelenik meg. Ara 2 korona.

— Az almamchba Hercteg Ferenc a 
következő pompás bevezetést irta :

ELŐSZÓ.
Hajdan a költő és a katona jó bajtár­

sak voltak, mert kölcsönösen megtalálták 
egymás palackjában az italt, amelyre szom­
jaztak. A költő hősiességre, a katona hír­
névre szomjazott.

A háború volt a költő igazi nagy thé- 
mája. A tüzes torgósaél, amely kiragadta a 
nyárspolgárt az élet lapályaiból, önmaga és 
mások fölé emelte, harcok lovagjává és 
énekek hősévé szentelte. A háború csodá­
latossá tette a valóságot és a költő a csata­
tér fölött vonuló felhőkön gigantikus isten­
árnyékokat látott ágálni.

A mai háborúnak is vannak csodái és 
azok kü'öubek a régiekné1. A modern há­
ború istenei azonban nem a vezéri sátrak, 
hanem a lövöárkok lakóit, nem az egyént 
hanem a tömeget avatják hőssé, A gép 
szerepe a .háborúban demokratizálta a vi­
tézséget. Százezer ember egy megvető 
gesztussal el tudja magáttan caititnni aa 
önfentartási ösztönt, százezer élni és élvezni 
vágyó szerelmes és éhes ifjú ember, — ez 
olyan ci oda, amely ben Homér ésVergil nem 
tudott volnn hinni.

A közkatona áldozatkészsége nagyobb 
aa eposz hősénél, mert hiszen a hős égi és 
földi kincsekért, hatalomért, dicsőségért, 
szerelemért küzd, a katona pedig egy gon­
dolatért hal meg. Haza, király : egy gondo­
lat ; kötelesség, fegyelem is az.

A halálba induló katona artikulálatlan 
hurrákiáltása a legmélyebb szó, amit emberi 
száj kimondhat. Mélyebb a költő éa a tudós 
szavánál. A katona, aki a szuronyok elé 
dobja ifjú életének verőfényes gazdagságát, 
a legnagyobbat áldozza embertársainak. Ért­
sék meg az antimilitarizták : a katonát nem 
azért tiszteljük, mert embert ölni képes, ha­
nem azért, mert meghalni képes.

Fájdalmas kegyelettel nézzük mostaná­
ban utcáinkon a gyűrött, szürke katonaár­
nyékokat. A ködssiuű ruhájukhoz idegen 
föld iszapja tapad. A tekintetük merev és 
üres, mintha a pupillájukat kitágitotta volna 

véres borzalmak látása. Ami élet, tűz, erő, 
ifjúság volt bennük, az mind belefolyt a 
nagy kohóba, a háború tüzesen bömbölő 
kohójába, ahol most egy uj világot öntenek 
formába.

Miféle jutalmat adhat ezeknek a hő­
söknek a nemzet ? Semmifélét, mert amit 
adni akartok nekik, azt előbb tőlük kell 
elvennetek, hiszen ők maguk a nemzet.

És mit adhat nekik az irodalom ? Hal­
hatatlanságot ? A tömeg ép olyan halhatat­
lan, akár a tenger vagy a hegylánc.

Az irodalom, legyünk őszinték, egyelőre 
tehetetlenül áll szemben az uj háborúval. 
Ma nincs irodalom, valamint élet sincsen. 
Ma caak háború van. A nemzetek rettene­
tes erőkifejtése megremegteti lábunk alatt 
a földet és vérsainüre iesti fejünk felett az 
eget. Ki tudná ezt most versbe szedni ? 
Nem költő, csak egy műkedvelő császár 
volt, aki a lantját pengette, midőn Róma 
lángban ál'ott.

Aa irodalom várj > a holnapot. A dicső­
ség reggeli fényében égő holnapot, amely 
egy uj és ifjú magyar nemzetet tog besu­
gározni. Mert bármilyen hosszú és bármilyen 
aötét lesz is az éjszaka : egyezer reánk fog 
virradni és a virradat dicsőséges lesz. A 
magyar nemzet megifjodva, megerősödve, 
győztesen fog kilépni a homályból. Már 
győzőit abban a pillanatban, midőn ledobta 
királyi testéről a közömbösség, a kételkedés, 
a pártoskodás és az idegen-imádás koldus 
rongyait.

Ha eljön a holnap ; egy uj ifjúság pírja 
fog égni a nemzet arcán. Lesznek munká­
saink és lesznek költőink ; dolgozni és éne­
kelni fognak. És a költők között lesznek 
azok is, akik méltók arra, hogy babért és 
virágot nyújtsanak a nagy háború szürke 
bőseinek. Akkor majd a szü ke hősök haj­
lott dereka délcegen ki fog megint egyene­
sedni éa a szemükben, amely most üres es 
szomorú, egy uj élet visszfénye fog ragyogni.

Majd holnap 1
A szerkesztő.

Jön a karácsony. Küldjük a kis 

Jézust ajándékaival értünk küzdő 
katonáinkhoz!

Különfélék.
— A maximális árak Léván. A 

m. kir. minisztériumnak 1914. évi november 
hó 28.-án kiadott rerdelete alapján Bara- 
vármegye főispánja elnöklete alatt alakult 
bizottság a gabona- éa lisztárakat Léva 
város területére a következőkben állapította 
meg : I. Gabonaárak 160 kg.-ként koronák 
ben ; búza 39 K., rozs 29 K., árpa 22 K. 
50 f., tengeri 22 K. — II. Lisztárak 100 
kg.-ként koronákban : tésztaliaat 65 K. 32 
f., fözöliszt 61 K. 42 f., kenyérlisst 45 K. 
79 f., simára örlött liszt 47 K. 58 f.. ár- 
paliszt őrlési 35 K. 50 f., rozsliszt 39 K. 
23 f., tengeriliszt 31 K. 90 f. — A ható­
ságilag megszabott gabona- és lisztárak 
Baravármegye hivatalos lapjának folyó évi 
53. számában december hó 7.-én közzé­
tételiek és ez utón a vármegye egész 
területén kihirdettettek. Eszel az árak folyó 
évi december hó 10.-től kötelezővé váltak 
és azoknak áthágása az idézett kormány­
rendele' 8. §-ában megállapított kihágássá 
mjnősül és mindenki, aki folyó hó 10. napja 
után busát, rozsot, árpát, tengerit és az 
ezekből előállított lisztet Léva város terü­
letén a megállt pitott árnál drágábban 
árusít, kihágást követ el és 15 napig 
terjedhető elzárással és 200 koronáig ter­
jedhető pénzbírsággal büntettelik. A ki­
csinyben való részlet-eladásnál (kilogram­
monkénti kimérés) as eladó csak olyan 
árukat számíthat, amelyek a megállapított 
gabona- vagy lisztáraknál nem aránytalanul 
magasabbak. A maximális árak, csekély 
külőnbösettel, aa egész vármegye területén 
olyanok, mint Léván. Nagyobb eltéréa csu­
pán az árpánál van, melynek árai aa ara- 
nyoamaróti járásban 25 K., as osslányi és 
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garamszentkereszti járásban és Körmöczbá- 
nyán 24 K., Újbányán 29 K. A tengerinél 
az árak az egesz vármegyében 22—24 K. 
között állanak.

— Közgyűlések, B^rsvármegye tör­
vényhatósági bizottsága folyó hó 17.-én, 
délelőtt 10 órakor Arsnyosmaróton, a var­
megye székhálában évnegyedes közgyűlést 
tart. — A Podluzsánka- és Szikincevölgyi 
Patakszabályozó Társulat pedig e hó 16.-án, 
Léván, délelőtt 10 órakor a városház nagy­
termében tartja meg közgyűlését.

— Háborúról szóló előadások a 
Reviczky-Tar saság bán. A Reviczky- 
Tarsaság a folyó évben a jelen hangulatra 
való tekintettel mellőzi az irodalmi művészeti 
előadásokat, hanem azok helyett olyan 
estéket fog tartani január és február hó­
napok folyamán, melyeknek műsora a m'st 
folyó világháborúval lesz vonatkozásban. 
E'öadások, felolvasásos és költeményszava­
lások lesznek tehát a küzdő nemzetek múlt­
járól, politikájáról, műveltségéről, melyeknek 
céljuft a hazafias és a sikerben bízó han­
gulat táplálása és emelése. Közönségünk 
bizonyára örömmel fogadja a Keviczay- 
Társaság ezen vállalkozását. Előadásokat 
tartanak : Tomcsányi János kir. tanfelügyelő 
(a lengyelekről), Kara/iáth Márius (a néme­
tekről), Köveskuti Jenő (az oroszokról és 
szerbekről), Rassovszky Kálmán (a franciák­
ról), Fekete József (a törökökről). Az elő­
adók száma később saaporodni fog.

— Esküdtbirósági elnök. A poaeo- 
nyi ítélőtábla elnöke az aranyosmaróti tör­
vényszék esküdtbiróságának elnökévé az
1915. évre váraljai Fuhrmann Andor tör­
vényszéki elnököt, helyettesévé pedig Króner 
Gésa törvényszéki bírót jelölte ki.

— Felhívás. A legcsodálatosabb csoda 
— mondja llercteg Ferenc — a magyar 
nép mostani érzése és viselkedése. Az egész 
nemzet megmozdult es megmozdult a ma­
gyar társadalom is, hogy enyhítsen sokat 
szenvedő és nélkülöző katonáink sorsán. Így 
alakult meg a lévai nők körében egy szerény 
kis Segítő B<zottsag, melynek a célja a 
lévai kórházból távozó katonákat meleg 
ruhával, élelemmel és útiköltséggel e látni. 
A hölgyek szolgálatába lépett derék cser­
készcsapatunk is, kik minden hétfőn házról- 
házra járva a várost, a 10 filléres gyűjtést 
végrehajtják. Az első hét eredménye a 
legszebb reményekkel biztat. Most azzal a 
kérelemmel fordul a bizottság a közönség­
hez, hogy mindazok, kik kötött vagy varrott 
melegítőket: térd- és érmelegitöt, haskötőt, 
hósapkát, kapcát készítettek vagy készítem 
szándékoznak, te küldjék adományaikat 
Budapestre mindaddig, míg Léváról minden 
katonánk teljesen felszerelve el nem távo­
zott, hanem adjak azokat a bizottság raktá­
rába (Ssenthárotnsáy-dér 3. földszint) t ahol 
azokat átveszi és nyugtátea Rudnyánstky 
Giga. Ugyanott elfogad a bizottság min­
dennemű természetbeni adományokat is: 
dohány, cigaretta, szivar, cukor, cukorkák, 
rum, teasütemény, konzerv stb., hogy e 
szeretet ajándékait karácsonykor és a ka­
tonák távozásakor kioszthassa.

— Közigazgatási bejárás. A Ga- 
ramvölgyi cukorgyár részvénytársaság ké­
relmére a kereskedelemügyi miniszter a 
léva-garamberaenczei helyi érdekű vasút 
Garamkovácsí ál.omása közeléből kiinduló 
keskeny-nyomtávu gőzüzemű ip»rvasut ter­
vezett szárnyvonalainak közigazgatási bejá­
rását dr. tiyulay Aladár miniszteri segéd­
titkár vezetése alatt elrendelvén, az e járás 
megkezdenék idejéül folyó hó 16. napjának 
délelőtt 9 óráját, összejöveteli helyül pedig 
Garamkovácsinak községházát tűzte ki.

— Katonai barakk-kórház Lóvén. 
A katonai kincstár a sebesült katonák sza­
mára az úgynevezett Ujmajorrai szemben, a 
katonai gyakorlótéren, a város telkén, ötszáz 
ember befogadására, körülbelül 200 ezer 
korona költséggel sürgősen barakk-kórházat 
építtet, amelynek már 1915. év január hó 
elején készen kell lennie. A barakkba — 
mint értesülünk — a villanyvilágítást is 
bevezetik. A telek használatáért a katonai 
kincstár haszonbért fog fizetni a városnak.

— Időközi Választás. A vármegyénk 
területén megüresedett törvényhatósági bi­
zottsági tagsági helyeket f. hó 9-én töltöt­
ték be. Garamszöllősön dr. Vlcsek Ferenc 
ügyvédet, Nagysallóban Fábiánok Gyulát és 
Zöldi Dezsőt, Vámosladánybán pedig Kiss | 
Gyula ref. lelkészt választották meg.

— A katonaköteles papok össze- ' 
Írása. A honvédelmi miniszter által kibo­
csátott rendelet értelmében összeírják azokat 
a papokat és papjelölteket, akik még nem 
hadkötelesek vagy eddig kivonták magukat 
a hadi szolgálat alól.

— A munkásblztosltó a hadba 
vonultakért. Az Országos Betegsegélyzö 
és Br'esetbiztositó Pénztár köriratot intézett 
az ország munkásbiziositó pénztáraihoz, hogy 
a saját hatáskörükben indítsanak mozgalmat 
a katonák téli felruházása érdekében, mert 
a katonáknak meleg ruhával való ellátása 
sok olyau betegségnek venné elejét, melyek 
később a pénztárakra tetemes gyógyítási 
terheket rúnának. Az Országos Pénztár 
osztrák példa nyomán a segítségnek azt a 
módját ajánlja, hogy a tagok után, a járu- 
lékukkal együtt, munkaadók és alkalma­
zottak által közösen viselendő külön tiz 
fillér heti önkéntes járu ék fizettessék s az 
igy begyü.’ö, külön számlán kezelendő ösz- 
szegböl a pénztár fokozatosan téli ruhane­
műket vásároljon, amelyeket azután az 
Országos Hadsegélyző Hivatalhoz küld­
jön el.

— Nagy Idők tanúja. Koczmann 
Márton negyvennyolcas honvéd 89 éves ko­
rában vége'gy öngülésben elhunyt. A meg­
boldogult volt Léván az utolsó honvéd a 
szabadságharcból ; többi bajtársai már mind 
elköltöztek az élők sorából. Elhunyta alkal­
mával a városi székházra kitűzték az 1848-iki 
nemzetöri lobogót, amelyet a kegyeletes 
gyász jeléül fekete fátyollal vontak be. A 
város közönségének igaz részvéte mellett 
hűlt tetemeit az ág. h. ev. temetőben he­
lyezték nyugalomra.

— Fölmenté8 a katonai szolgálat 
alól. A termelés biztosítása céljából a kor­
mány tudvalévőén körlevélben tudatta a 
főispánokkal, hogy a ivezögazdasági termelés 
zavartalan folytatásához okvetetlenül szük­
séges egyéneket különös tekintettel a kisebb 
gazdasagok érdekére, mentesíteni fogják a 
hadiszolgálat a'ó . Mint értesülünk, a megyék 
járásaiban a főszolgabirák, a községekben a 
jegyzők már össze is írják a felmentésre 
jelentkezőket. E munkálat során itt-ott 
panasz merült föl. Iletékes helyről arra 
figyelme'tetik az érdekelteket, hogy akin 
az összeírásnál sérelem esik, panaszával 
forduljon közvet^uül az illető vármegye 
főispánjához.

— Kárpát-Kersék nóták. Az Ezüst­
tükrös kávehazban cimü dal nagy sikere óta 
nagy népszerűségre tette*  szert a Kárpát- 
Kersék nóták, amelyeket a cigányok is ha­
mar felkaptak. Dr. Kárpát egyike a ma élő 
dalszerzők legjobbjainak, kinek dalai han­
gulatosak, szívhez szólóak, emellett melodi­
kus zenéjük maradandó sikert biztosítanak 
számukra. Dr. Kárpát előszeretettel foglal­
kozik 1-punk szerkesztőjének dalaival, 
többnyire ezekből veszi a megzenésítendő 
szöveget, mert, mint maga mondja, legjob­
ban talál saját hangulatához. Klökner Ede, 
az ismert budapesti József-körut 11 sz. ze­
neműkiadó most 20 Kárpát nótát adott ki 
zsebalaku kiadásban, melyből nyolc dal szö­
vegét Kersék János irta. A csinosan kiállí­
tott kötet Kárpát legszebb nótáit tartalmaz­
za : Ara 2 korona. Megrendelhető lapunk 
kiadóhivatalában is. ,

— Gyászliir. Újbányáról kaptuk a 
szomorú hírt, hogy ott Volf István állami 
iskolai tanító, a város képviselőtestületének 
tagja, f. hó 11.-én, lövid szenvedés után éle­
tének 56., boldog házasságának 27. évében i 
meghalt. A kiváló szorgalmú tanítónak 
elhunyta aa egész városban mély részvétet 
keltett.

— A Hadsegélyző Hivatal köszö­
neté. A lévai kereskedők a múlt hónapban 
a hadbavonult harcosainknak téli ruhával 
való ellátására tudvalevőleg 1585 koronát 

gyűjtöttek s az összeget az illetékes helyre 
küldötték. A Hadsegélyző Hivatal vezetője, 
Kirchner cs. ób kir. altábornagy e hó 7.-én 
a lévai kereskedőkhöz átiratot intézett, 
amelyben a jólelkü adományért hálás kö­
szönetét fejezi ki.

— Mikor kell bevonulni ? ügy 
értesültünk, hogy a lefolyt népfelkelési 
szemléken besorozott 24—36 éves hadköte­
leseknek jövő évi január hó 5.-én kell majd 
bevonulniok csapattesteikbez. Ajánlatos, 
hogy a bevonulandók meleg téli ruhával 
idejekorán és kellőleg lássák el magukat.

— A tanítók és a háború. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az állami 
elemi népiskoláknál a tanév eleje óta meg­
üresedett tanítói állásokra ez idő szerint az 
eddigi szokástól eltérően nem hirdet pályá­
zatot s ezeket az állásokat — arra való 
tekintettel, hogy igen sok tanító, aki a 
megüresedett állásokra jutni óhajtana, most 
katonai szolgálatot teljesít s esetleg el van 
zárva annak lehetőségétől, hogy a pályá­
zatban részt vegyen, — véglegesen csak 
a nyári pályázat során szándékozik betölteni

— Kevés a munkáskéz. Városunk 
munkáB népének egyresze, amely eddig 
szorgalmas munkával kereste meg kenyerét, 
a megváltozott helyzet folytán oly magas 
béreket követel, aminek megadása már 
igazán lehetetlenség. Sűrűn jönnek továbbá 
panaszok, hogy női munkásnöt egyáltalán 
nem igen lehet kapni, mert mint legtöbben 
mondjak, a hadbavonuitak feleségei egyál­
talán nem akarnak dolgozni. Hát bizony ez 
akkor, amikor mindenkinek kétszeresen 
kellene dolgozni, sajnálatos jelenség, amely­
nek végeredményében az lesz majd a kö­
vetkezménye, hogy a hadisegélyt mérsékelni 
fogják s így kényszerítik majd a henyelöket 
a munkára. A megyéből is állandó panaszok 
érkeznek, hogy a cselédek háborúban van­
nak, a cselédasszouyok és gyermekei pedig 
napi 2—3 koronáért nem akarnak még a 
legkönnyebb munkára sem menni, dacára 
annak, bogy a földtulajdonos az évi kom 
menciós bérükét teljesen kifizeti. Népünk 
javát mindt nkor a szivünkön viseljük s 
hogy a dologtalanságtól megóvjuk, emeltüt 
fel szavunkat, hogy az illetékes tényezők, 
a törvényes koriátokon beiül keressenek 
módokat, melyekkel a visszaéléseket meg­
gátolják a a nemzet erőforrásait ne enged­
jék parlagon heverni és eltékozolm.

— Tilos a halászat. A Nyitra fo- 
lyónak kolerabacilusokkal való megfertőzése 
miatt már előbb eltiltatott a víznek bár­
milyen célra való felhasználása s most 
legújabban Nyitravármegye föispán-kormány- 
biztosa szigorúan eltiltja a Nyitra folyóban 
való halászatot és az esetleg ezen folyóból 
származó halaknak, árusítását is.

__ A hadikórházak élelmezése. A 
honvédelmi miniszter feltűnően érdekes kör­
rendeletét intézett a honvédparancsnoksá­
gokhoz és a törvényhatóságok első tisztvi­
selőihez. Arról szól ez a rendelet, hogy a 
kórbázakoau, melyekben a sebesült katoná­
inkat ápolják, egyes lelketlen haszonleső 
szállítók megrövidítik a maguk haszna ked­
véért a katonák táplálékát. A miniszter szi­
gorú eljárásra hívja fel ezek ellen a ható­
ságokat. A rendelet egyébként igy hangzik ; 
,,Az ország területén felállított kórházak 
élelmezése e'len több oldalról és ismételten 
érkeznek hozzám panaszok. E panaszok 
eredetének és okáuak kutatásánál a legtöbb 
esetben azt a tapasztalatot szereztem, bogy 
aa élelmezést kiszolgáltató szállítók az el­
lenőrzás rövid ideig tartó szüneteit is az 
ételek tartalmas és ízes vo'tát biztositó kel­
lékek (tojás, zsír, stb.) elvonására igyekez­
nek fölhasználni. Panaszos fölszólalások van­
nak az irányban is, hogy aa ápoló és kezelő 
személyzet aa étel kiszolgáltatásánál a se­
besülteket é«*  betegeket megrövidíti. Csak 
állandó és lelkiismeretes ellenőrzés képes az 
ily bajok megszüntetését biztosítani. Azon­
kívül ott, ahol katonai ápoló és kiszolgáló 
személyzet van, adandó esetben szigorú bí­
rói eljárást kell alkalmazni. A parancsnok­
ság ez értelemben intézkedjék. Hazai Samu 
báró, honvédelmi miniszter/*



6 BARS 1914. december 13.

— A sebesültek levelei portó­
mentesek. A aebeaült katonák leveleié- 
«éröl • köveíkeiö hivatalos rendeletet tették 
közié : A bateg éa sebesült katonák levelei 
száz gramm g és levelezőlapjai az operációs 
területekről a kórbáaakba való szállít ásókig 
a következő feltételek mellett portómentes- 
séget nyernek. A levelet vagy levelezőlapot 
a betegszállitmáuy vagy Bebesült-vonat 
vezetőjének kell kézbesíteni, aki az állandó 
betegállomásokon feladja azokat. Ezek az 
állomások az átadott leveleket bélyegzők­
kel éB katonai ápolási ügy jelzéssel látják 
el b azután a legközelebbi postánál feladják. 
Azok a levele*  és levelezőlapok, amelyek 
nem a fenti feltételek saeriut adattak fel, 
— portókölelesek.

— Panaszok a kótkoronás papír­
pénz silón. A jegybank a háború kitörése 
óta nagyobb mennyiségű kétkoronás papír­
pénzt bocsátott forgalomba ; a közönség az 
uj pfnzt már meg is szokta. Azonban álta­
lános a panasz, bogy ezeket a papírpénze­
ket olyan rossz papírra nyomtatták, hogy 
a használatban rövid idő alatt elkopnak és 
olrongyolóduak. A jegybank ugyanis a 
felhalmozódott munkálatok folytán ezeket a 
bankjegyeket — bir szerint — egy magán- 
nyomdaban készittetie el, amely talán nem 
is rendelkezett megfeleli pipirral. A német 
és aa olasz papirjegyek BOkkal Ízlésesebbek 
és tartósabbak, mint a mieink és semmi ok 
sincs arrz, hogy a háború miatt pénzeink 
külső formábtu azok mögött maradjanak. 
Nagyon vall színű, hogy a jegybank a köze! 
jövőben sok papírpénzt fog házilag e'öálli- 
tani, bogy a panaszoknak vége szakadjon.

— Fogorvos Lévan. Dr. Kalinovstky, 
a nálunk is előnyösen ismert budapesti 
specialista fogorvos — mint értesülünk — 
e hó 6.-án, a Központi Láng Bzál'odában 
megkezdette működését.

— Áthelyezett vásár. A kereske­
delemügyi miniszter legutóbb kiadott ren­
deletével inegenged’e, hogy Körmöczbányán 
a minden év december 13.-át követő hét 
péutekjére és szombatjára eső országos 
kirakó- és állatvásárt (állatvásár csak az 
első, kirakóvásár mind a két napon) ezentúl 
állandóan minden év december 13.-át Hu­
giban foglaló hót péntekjén és szombatján 
tartsák meg.

— 1815. Tizennyolc nap múlva befe­
jeződik ez a súlyos nagy esztendő, amely 
a világtörténelem lapjaira is felkerült. Az 
uj esztendőben rövid lenne a farsang ; a 
naptár Baerint február 16.-án less utolsó 
napja, — de ezúttal egyáltalán nem fognak 
aa emberek farsangolni. Husvét április 
4.-ikére esik, pünkösd május 23.-án, kará­
csony szombaton lesz, kettős ünnep ezeken 
kívül csak október 31. és november 1. 
(Vasárnap és hétfő.)

— Marharakodó állomások. A 
földmiveléíügyi miiisater a léva-nagysurányi 
helyi érdekű vasútvonalon, Nagykálna, 
Barebesse- Baracska és Óhaj Hull állomá­
sokat engedélyezvén, — Nagykálna áílo- 
máshoa 7ury Kayy János lévai járási m. 
kir. áliato'vost, Barabesse-Baracska és 
Ohaj-Hull állomásokhoz pedig Fiicher Miksa 
a verebélyi járási m. kir. állatorvost állandó 
Bsakértőül rendelte ki.

— Nélkülözhető nyersanyagok 
bejelentése. A háborús viszonyok tartama 
alatt igen nagy fontossággal bir, bogy 
mindazon nyer anyagok, melyek hadiaaük- 
ségleti cikkek előállítására alkalmasak a 
had vezetőség tudomására jutattaseanak. Sok 
helyütt a lakosság például kis mennyiségű 
gyapjú, nyersbőr, prém, vászon, stb. kész­
letekkel rendelkezik, melyek közaégenkinl 
összeg,űjietvén, egyrészt jól felhasználhatók 
lennének, másrészt a lakosság is keresetre 
tehetne szert. De az üzemen kívül helyezett 
gyárak is lógnak rendelkezni oly anyagok­
kal, amelyek a je'ret' célra hassnálhatók 
lennének. Amennyiben ily készletek akár a 
falusi lakosoknál, akár a gyáraknál találha­
tók lennének, az illetők jól tennék, ha 
ezeket a beasteroaebányai kereskedelmi és 
iparkamaránál bejelentenék, amely szokat 
időről-időre a hadvezetőség tudomására 
hozná.

— Az Országos Magyar Gazda- v 
sági Egyesület szőlőműtrágyázást kí­
sérletei. Siölötermelési viszonyaink aa

• utóbbi években állandóan romlanak, mert 
szőlőink ősereje kiapadt, a a hiányos gyenge 
trágyázás következtében a szőlők kimerültek. 
Ez a körülmény vezette az OMGE-t arra, 
hogy sző.'őmütrágyázáai kísérleteket végez­
tessen az ország különböző pontjain, bebi­
zonyítandó, hopy műtrágyázással meg lehet 
kétszerezni a szőlők termésátlagait, Jgaz 
ugyan, hogy a folyó évben fagy, jégkár és 
perenoszpora annyi kárt tett, hogy a legtöbb 
kísérlet eredménytelen maradt, mert az iPetö 
szőlő egyáltalán nem adott termést, ahol 
azonban szüretelni lehetett, ott mindenütt 
jelentékeny terméstöbbletek mutatkoztak, s 
az elért tisata haszon legkevesebb 116 K. 
volt k. holdanként a műtrágya árának le­
vonása után, s 400—500 K.-ig emelkedett 
az. A szö'ök trágyázására k, holdanként 
300—400 kilogramm káliszuperfoszfátot
kell alkalmazni, tavasszal pedig most 
ősszel vagy a tél folyamán 100—120

chilisalétromot vagy kéneavas ammónia­
kot A trágyásáai munkálat keresztülvitelé­
nél fontos dolog, hogy a műtrágya mennél 
közelebb jusson a gyökerekhez, tehát vagy 
a lemélyitett rorkösökbe kell elhelyezni ha 
a sorok 100 cm.-nél közelebb vannak egy­
máshoz, vagy ha a torok köze nagyobb, a 
tőkék körül egy ásónyom méiységnytre.

— Kell-e hadmenteraégi adót 
fizetni ? A most alkalmasnak tálait nép­
felkelők valamennyien fizettek hadmentesaégi 
adót. Az eddig befizetett adót természetesen' 
nem kapják vissza a besorozottak és as, aki 
hátralékban vsd, «z badmentességi adóját 
ez év végtig fizesse be. Január hó elsejétől 
kezdve, vagyis az állományié vétel nap­
jától a hadmenteBsegi adó fizetése alól a 
besorozottak fel lesznek mentve ée az előirt 
adók törlése hivatalból fog megtörténni.

— A dohányzás a kolera orvos­
sága. Azt Írja egyik fővárosi könyomalOB, 
hogy több híres orvostanár, a kolera elleni 
küzdelem legkiválóbb harcosai, azt állítják, 
hogy a kolerabacillusok legbiztosabb meg- 
öiöje a dohányfüst, amely ugyanis minden, 
a szájban levő bacilluet öt perc alatt megöl 
b igy * kolerának bacillueait is elpusztítja, 
mielőtt a szervezetbe jutnának. Ezért a 
mostani háborúban is óriási fontossága van 
annak, hogy a katona rendesen megkapja 
a maga dohányporolóját.

Közönség köréből.
Kérelem.

A mostani időket teljes mérvben a háború 
uralja és minden igyekezetünket arra kell 
fordítani, hogy első sorban a háborúval szoros 
összefüggésben álló intézmények, testületek, 
első sorban pedig vitéz katonáink nyerjenek 
istápolást. Ez a tudat vezette az árvaházat 
fenntartó nőegyletet is azon elhatározásában, 

I hogy bár nagyon is reá lért volna, a szoká- 
I sós őszi gyűjtéstől elállóit, hogy annál több 
i jusson a közönség adományaiból a katona­

ságnak.
Most azonban, hogy közeleg Karácsony 

ünnepe, melynek estéje kiválóan és első 
sorban a gyermekeké, a nőegylet választmá­
nya nevében azon kérelemmel fordulok a 
könyörületes szivekhez, ne vonják meg tá­
mogatásukat szegény árváinktól sem, kiknek 
pótolhatatlan lelki fájdalmat okozna, ha 
nélkülözniük kellene a karácsonyi estéknek 

, eddig élvezett örömeit
Nem akartunk az idén, a fennemlitett 

oknál fogva házról-házra járni, hanem ez 
úton kérjük szeretettel azokat, akiknek van 
érzékük a szegény árvák karácsonyi öröme 
iránt, kegyeskedjenek e célra szánt csekélyke 
adományaikat az árvák karácsonyfájára akár 
hozzám, akár közvetlenül a Stefánia árvaház- 
hoz küldeni.

A jó sziveknek előre is hálás köszönetét 
mond a nőegylet választmánya nevében

Özv. Tooih Zsigmondné,
v gondnok.

József kir. herczeg Szanatórium Egyesület.

Nyilvános köszönet.

A tüdőbeteg gondozó intézet kisegítő 
kórházába újabban következő szeretetadomá 
nyok érkeztek az elbocsájtandó harcosok 
részére :

Özv. Boleman Józsefné 4 pár érmelegitő 
és készpénz. Deutsch Mihályné 1 meleg ing, 
1 meleg alsó nadrág, 1 haskötő, 1 pár me­
leg harisnya, 1 pár flanell kapeza. Fizély 
Lenke készpénz, ürotte Fanni 2 pár érme- 
legitö. Irgalmas nővérek 3 hósapka, 2 pár 
érmelegitő. Af. F. egy lábszárvédő. Kempf­
ner S nionné egy meleg alsó nadrág. Király 
Adél 1 pár meleg keztyü, 1 haskötő. Ko- 
vácsik Samuné készpénz. Dr. Szilárd 
Samuné 2 haskötő. Schiick Gyuláné 2 me­
leg ing. Schönstein Henrikné 1 meleg ing, 
1 meleg alsó nadrág, 1 haskötő, 1 pár 
kapeza. Schulz Ignáczné 7 párnahuzat, 21 
ing, 2 trico ing, 6 lábravaló, 2 doboz tépés. 
Tóth Teréz 1 haskötő. Weisz Simonné 4 
hósapka.

A lévai izraelita népiskolának Bányai 
Ferenczné úrnő vezetése alatt álló kézimunka 
iskola növendékei: 10 hósapkát, 13 pár ér- 
melegitőt, 3 pár térdmelegitőt, 5 db. zseb­
kendőt, melyeket kötöttek illetve adták : 
Schrank Matild, Steinberger Magda, Weisz 
Margit, Reisz Lina, Reisz Olga, Neuer Erzsé­
bet, Lőwy Lilli, Preisich Irén, Ackermann 
Frida, Steiner Róza, Schulz Erzsébet IV-ik
— Feldman Irén, Czákó Mariska, Pollák 
Mariska, Reitman Ella, Knapp Adél, Schulz 
Klára III. osztály tanulók.

Dr. Frommer Ignácné 
elnök.

Prémet a katonáknak!
Vitéz katonáinknak, főként 

az és7akon harcolóknak, az ed- 
digin kívül csakhamar egy uj 
ellenséggel — az északi hideggel
— fog kelleni szembeszállaniok; 
e küzdelem szintoly erős lesz, 
mint az élő ellenséggel való harc, 
de ebben az itthonmaradottak is 
résztvehetnek, segíthetnek, ép 
ezért az áldozatkészség már is 
annyi jelét tanúsító magyar tár­
sadalomhoz fordulunk. A hadse 
reg jól el van látva, de mivel az 
éltető melegből sohasem lehet 
elég, ezennel felkérjük a közön­
séget, hogy ha nélkülözhető uj 
vagy ócska prémes holmija van,

i azt katonáink számára küldje be 
a. Hadsegélyzö hivatal 
hoz Budapest, I'V. "V a- 
ci utca 88.

E küldeményeket a posta tel 
jeeen díjmentesen szállítja.

Bundát, karmantyút, beke­
cset, sipkát, keztyűt stb. A had­
segélyzö hivatal mindent szíve­
sen fogad és a szükséghez képest 
felhasznál, átdolgoztat.

Ez a jó szivektől jövő ló 
meleg ajándék lesz vitézeinknek 
a legkedvesebb.

Az országos hadsegélyzö bi­
zottság ruházati albizottsága ne 
vében:

Pékár Gyula.
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Lévai piaeiárak.
KovatveávtÖ ; Dr. Horváth Gynla rendflrkapltá»y.

Búza m.m&zH&nként 39 kor. — fillértől 
40 kor. — fül. Kétszeres 30 kor. _ fill, 32
kor. — fill. Kozs 34 kor.. — fill. 34 kor, 
40 fill. Árpa 26 kor. — fill. 27 kor._  fill.
Zab 22 kor. — fill. 24 kor. — fii). Kuko­
rica 20 kor. — fill. 22 kor. — fill. __
Lencse 60 kor. — fill. 60 kor. 40 fill, — 
Bab 60 kor. — fill. 62 kor. — fill. —
Köles — kor — fill. — kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1914. évi dec. hd 6-tól 1914. évi dec. hó 13-ig

Születet.

Halálozás.

A szőlők üíive
A4 
<U V

1

A gyermek 
neve

Baboczki János Keltés Mária leány Mária
Földi Lajos Kalocsay Anna fiú Ferenc Lajns
Sz’ribula József Vicenc E. leány Ilona
Gáspár András Miklósi M fiú László Miklós
Kabát István Baganyec M. hú István
Sümegh János Gyatko E leány Hona

Kora

Szabó Anna 
özv. Kocmann Márton 
Hlavacsek László 
Aaamec József

4 éves
89 éves
16 hó
27 éves

Vörheny 
Végkimerülés 

Torokgyík 
Tüdőgyulladás

Nyilttér.

Pillér Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal Szepessy-utca

Művelt csaladoknál 1/(10 VII 
legbacsesebb ajándék alxUli I V
Karácsonyi ajándékul:

Költemények,
Diszmüvek,

Emlékkönyvek, 
Ifjúsági iratok, 

Imakönyvek,
Képeskönyvek, 

Útleírások, 
maradandó becscsel !□ írnak..

ZÖLD TAKARMÁNY.
BORI községben Hontme- 
gyében 100 mótermázsa 
gombos here (Stájer takar­
mány) métermázsája 
.. 9 koronáért eladó

Bővebbet
BORY LÁSZLÓNÁL Boriban.

Nagy választékban kaphatók:

Nyitrai és Társa R. T.
könyvkereskedésében, LÉVAN.

Legjobb bevásárlási forrás.

TESTVÉREKKERN
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése 

Alapittatotf 1881 LÉVÁN. Tslsfon szám 14.

Mindennemű fűszer- és csemegeáruk — Naponta friss 
felvágottak és prágai sonka. — Elismert legjobb 
minőségű kávék. — Legfinomabb teák és rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déligyü 
mölcs, dessert cukorka.

Magyar gyártmányú folytcnégő kályhák, fa- és színtartók, kílyhaallenzök 
(paravánok), takaréktüzhelysk, szesz-, szén- villarr os vasalók, szesz és 
villamos gyorsforralck. kávé és teafőzők, húsvágógépek konyhamérlegek, 

valamint -Varrógépek: stb. állandó nagy raktára.

k Gyári raktárt tartunk

tiszta alumínium és valódi nikkel főzőedényekből
modem háztartási s konyhafelszerelési cikkekből.
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P" 1« KORCSOLYÁZÁS
ESTI kivilágítás melleit

Számos látogatást kér MÉSZÁROS
LAJOS a jégpálya bérlője.............

GROTTE VILMOS
divatáruházának

—— Kölcsönkönyvtár —
NYITRAI és TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében LÉVAN.
Llőf letés bal mely nap kezdhető

Szives tudomására adom az 
igen tisztelt vevöközöuségnek 
hogy üzletemben az előnyösen ismert

Occasióeladás
mint minden évben ez idén is iolyó 
évi december hó 1.-én vette kezdetét.

Eladasra kerülnek ■■ fekete és 
színes selyemszövetek 3-téle 
árban, különféle ruhaszövetek, 
batisztok és ruhavásznak. —

I

Blumenthal Jónás
úri és női divatüzlet Lévan.

Budapesten. Nyári 
VSaSZaXlUlU.Q. es téli gyógyhely a 
ui>gy»r irgalmasrtnd tulajdona. Elsőrangú 
Kénes hevvizü gyógyfürdő ; modern beren­
dezésű gőzfürdő, kényeimen iszapfürdők, 
iezapborogatasok, uszodák, kü ön hölgyek es 
urak részere. Török-, kő- es márványfür- 
dők : hőleg-, szénsavas- es villamosvizfür- 
dök. A fürdők kitűnő eredménnyel használ­
tainak főleg csinos bantalmaknal és ideg­
bajok ellen ivó kúra és légzőszervek hurutoa 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kénye mes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak : 
Gyógy és zenedíj nincs. Prospektust ingyen 
és béruientve kü d Az igazgatóság.

karácsonyi vásárja
december 6-án vette kezdetét.

Jiy^^inegyiink!
Az APOLLO mozgószinház 
mm műsora érdekes, mb

fW f 1 x f ízléses és tartós bekötését elvállalja
VI* " V Nyitrai és Társa r. t., Léván.

Világhírű RAP1H Jcuczoskutak.

Legjobb mincségü takarnisnykamrák elkeszitese 
és fe’állitása jutányos árakban. TfcK,

| NV1TRAI és TÁRSA r.
g könyvkereskedésében
| — LÉVAN.

««««

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Tclrton szám : 33. © V Ó. U . Ttlcf<111 »«*■  : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.

Koksz és szén
szükségletét kérem nálam rendelni.
Szalon szén m m 3 80 koksz 
4'80 fillér házhoz szállítva

SPl'lZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját hás.)

Hazai gyártmányú gépek:
Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és 
Schiantz gőictíplő líezietek, eledet! Bí elichár-féle 
vetőgépek, Eflcher féle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint minden e ezakba vágó gépek és géprészek.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


